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BEFORE THE HONORABLE. SERVICE TRIBUNAL

KHYBER PAKHTUNKHWA. PESHAWAR

Service Appeal No. 2259/2023
Muhammad Nawaz No. 508 

District Hangu Appellant

Versus

Regional Police Officer, Kohat Region Kohat 85 Others Respondents

Parawise Comments on behalf of respondent No. 1 & 2.
Khvtxsr PQkbtoifclt'v**

Respectfully Sheweth:-
j.L?iyParawise comments are submitted as under.

Preliminary Obiection:-
r>;-« • r-

Oofv*'

1. The appellant has got no cause of action.
2. That appellant has no loucs standai to file the instant appeal.
3. That appellant is estopped by his own conduct, to file the instant appeal.
4. That appellant is bad for mis-joinder and non-joinder of necessary' parties.
5. That appeal is barred by law.

6. That appellant has not come with clean hands to his Honhle Tribunal.

FACTS:

1. Correct, only to the extent that he appellant joined Police department as 

Constable. As per service record of the appellant, the appellant did not 
perform his official duty with zeal and devotion and proved himself an efficient 
official. He consistently remained absent from official duty without any leave 

or prior permission of the competent authority, moreover he was previously 

dismissed from service vide DPO Hangu OB No. 261, dated 19.10.2020, for his 

involvement in a criminal case vide FIR No. 341, dated 21.08.2020 u/s 302 

PPC P.S Thall. The departmental proceedings were not initiated all of sudden 

against him, but he was well av/are of his misconduct and departmental 

proceedings. (Copy of bad entries attached as annexure-A)
2. The Pera No.2 is incorrect. The local Police of P.S Thall arrested two accused 

namely Hakeem Ullah s/o Shah Wali Khan r/o Domail Distirct Bannu and 

Noor Muhammad s/o Sher Muhammad r/o Qazi Pump District Hangu duly 

armed with pistols in a case vide FIR No.113, dated 25.02.2023 u/s 400- 

401/PPC/15AA. During the course 01 investigation, the appellant interfered 

into the matter and pressurized SHO concerned for not investigating, the 

aforementioned accused. His association with criminals was reported as he got 
himself involved in business of narcotics since his reinstatement in service. 
On account of such misconduct appellant v.'as proceeded departmentaily 

under the rules. Hence, a regular enquiry was inidated against the appellant 

by respondent No.2.



• 3. After proper departmental enquiry, and upon recommendation of enquiry' 
*.• officer, he was sewed with a Final Show Cause Notice.

4. Incorrect, on account of gross misconduct as discussed in the preceding para 

appellant was served with the proper Charge Sheet/Summary of 

allegation.(Copies attached as Annexure-B)
5. Para is correct to the extent of dismissed from service, however, after proper 

departmental proceedings wherein the Charges against appellant stands 

proved and found guilty. Consequent upon receipt of recommendation of 

Enquiry Officer appellant was served with Final Show Cause Notice after 

awarding him opportunity of personal hearing, he was dismissed from service 

through speaking order.(Copy of enquiry report and order of dismissal 

attached as annexure-C)
6. The departmental appeal of the appellant was processed by the respondent 

No.l, the appellant was heard in person but he failed to defend himself, hence 

his appeal was rejected, being without substance by the 1®' Appellate 

authority i.e Respondent No. 1 vide order dated 29.09.2023.
7. Incorrect. The order of respondent No.l is quite legal in accordance with 

law/rules.
8. The appellant has got no cause of action to file the instant appeal which is 

groundless.

GROUNDS:-

A. Incorrect, appellant being a member police indulge himself in curse business 

of narcotics, and during enquiry he was found guilty, hence, awarded major 

punishment of dismissal from service.
B. Incorrect. The allegation against appellant already proved during departmental 

enquiry.
C. Incorrect, reply already given vide para above.
D. Incorrect reply already given above.
E. Pertains to judgment of this HobTile Tribunal, however, appellant was 

reinstated conditionally and provisionally till the decision of CPLA.
F. Incorrect. During departmental enquiry the allegation against appellant 

stands proved and found guilty.
G. Incorrect reply already given vide para above.
H. Incorrect. The order of respondents are quite legal and in accordance with 

law/rules.
I. Pertains to appellant’s personal life, however he was treated as per law/rules.
J. That the respondents may also be allowed tc advance additional ground, at 

the time of hearing before the Hon Tile Tribunal.



F^YERSt-

It is therefore, humbly prayed that appeal being devoid of merits, and may 

kindly be dismissed with cost, please.

[\
nol-Police Officer, 

Kohat Region, Kohat 
(Respondent No. 1)

(SHER AKBAR) PSP,^St
Incumbent

District Rokce Offic&rf
H

• (Resp
{MVHA

fit No. 2)
\D KHALID) PSP,

Incumbent
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BEFORE THE HONORABLE. SERVICE TRIBUNAL
KHYBER PAKHTUNKHWA. PESHAWAR

V-..Service Appeal No. 2259/2023
Muhammad Nawaz No. 508 

District Hangu •APPELLANT

Versus

Regional Police Officer, Kohat Region Kohat 

& Other RESPONDENTS

AUTHORITY LETTER

Mr. Falak Nawaz DSP City, Hangu (BPS-17) Hangu is hereby 

authorized/nominated to submit para-wise comments/reply in the instant 

service appeal in the HonT^le Khyber Pakhtunkhwa Service Tribunal Peshawar 

and also to defend instant service appeal on behalf of Respondent’s No. 1 and 2.

Dist ct Police Oflicer 
{Uangu _

(Res^ 0.2)
(M KhaUd) PSP

Incumbent

gumaJ-Police Officer, Kohat 
Kohat Region Kohat 
(Respondent No. 1)

(SHER AKBAR) PSP S.St
Incumbent
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BEFORE THE HONORABLE. SERVICE TRIBUNAL
KHYBER PAKHTUNKHWA. PESHAWAR

Service Appeal No. 2259/2023
Muhammad Nawaz No. 508 

District Hangu APPELLANT

Versus

Regional Police Officer, Kohat Region Kohat 

& Others RESPONDENTS

AFFIDAVIT

I respondent No.2, Mr. Muhammad Khalid PSP 

District Police Officer Hangu and Respondent, do hereby solemly affirm on oath 

and declare that contents of these joint parawise comments on behalf of 

Respondents No. 1, 2 are true and correct to the best of my knowledge and 

belief and nothing has been concealed from this Honorable Tribunal.

Distridty’olice Officer, 

(Respbw
(M KHALID) PSP

" Incumbent
CNIC # 15202-1557066-1 
Cell # 0324-9191892
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POLICB DEPARTMENT •.. . . r. DISTRICT HANGU>

'K
i-’ ORDER
h- . ■i. •e*

Constable Muhammad Nawaz No. 394 while* 

posted at Anti Narcoti^Squad Hangu was granted 23 hours permission 

by SDPO City Hangu vide DD No. 31, dated 21.08.2020 and his arrival 
was due on 22,08.2020, but vide DD No. 45. dated 22.08.2020 of Police 

-Lines Hangu absented himself'from lawful duty without any leave or 

further permission from his seniors. Later on, he was charged in case 

• vide FIR No. 341. dated 21.08.2020 u/s 302 PPC P.g Thall District- 

Hangu.'As such, he is hereby suspended &-closed to Police Lines Hangu 

with irhmcdiate effect.

" ■r.
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OB. No.
Dated 7v t?^/2020
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:)• V
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t 'i ' DISTRICy POLICE OFFER, 
1AN6U

1 V
't

A--M. OFFICE tip THE DISTRICT POLICE OFFICER. HANGU
__/EC, dated Hangu the ' 0 ^/ 2020

. Copy of above is submitted to the Regional Police .
• s*t * .

’ ■Officer, Kohat Region, Kohat for favour of information please.

t

M:
No.'I

%

1

2. . All concerned for necessary action.1 '•!I i
.T

I
T

!l

DISTRICT POLICE OFFER, 
HANGU

«

,1 f •

I k
i

jm i
•>ifi -'V'. * . . .•wL-’Cr .>.•'!4 « l:i *; I *f / % • •

V., . I
L- ' ^ V\Ji

i :
i
I «.

V 7> ■ It
r

{.

4 f• <9f(
1 i-

j •s kT ■t (
tr'

I r.:' f. V • T-'-t / 4

f',:;. >■. - .1
f &

y

Hi■?-v' -■ *1 • B
i



V

‘ X

{ \

i® J. M imi ’

^ J_gt';ir!z^ ...■ ___ .
!.-4i*‘> X*-' 

‘*1! -;
fi < .1 MV

i
■ ■ V /- • :i--'•'•t

% 
»ir \

' \. * 4 •* I1*» ;l
\&

; ’' ' 'I':
' 'X k V

5

1 ■!'
*. k> r V *« ^i. ;

t . 4 I ■}\ /t.•I •■.Iv.' . :ri •
*'t.' 'i k

t
• *4

-t

f. a5i.. ■- '.-’

."I
•V

^.i4 ■: W5 ■ ^•* i>■.

■ %\
>. «
».
t•I* ' •' •[ ■. 'X-----\ • %■

k r.
■ * ' $

\ t

>i^ **\
■ o

•j.

MA.Diciy^-/ •• ■ ■*’*•.'- •: -I *•
•‘i. 4*

i-
'
}•<;

V

nSUBH- 
sotnnf ooii'";

fi-Sr'>
5y'

■ -'V* ■ »►• •>
■J^ t

f

/►

r

\y>-
Ic

I

CN.
J.

4
r

y
-■-•i

>}!. • •r;
■k----- .

V;- .r-i<r • ■ir;iw-nf

jq-=\V

/

t)/■■

• . V>1 5”*^ < rt<»
c

(\d^!
.“* '•'I/ o*?T* U ••f » -.1 [?V

31

f'i

s#
\
\ ■: r1 . < mm.m\o t

I

'‘*1* ;*. ■• ' j



I:T:r -----'•N.

/
. V

fi C pr

;

vy-^<f^ »Ai'I

0336-9464952 . ^

f.

-^iod

'J^r.e^Y^'

s

\?-^- 

•^.0^ -

/■

'^/t ^ 09^ 1

9-^
'\.b,Mi’ \

I

*

I

■.jjy'/jlc^A'itfi, •4--^^ j)>;24-02-23

^1^1:4^ ■•;

■/Lut/JJ
V •

/ Wdi.>

.0? l/'Lw!/>rXC^'/^'-^/-^-"ii''

w>i/->><^XiFlR/L/^yj3'>21-aug-2020

^;4‘iJLfO'‘

28-02-2023v/-4:^^*^-’'^1:^’^^'^-“'^^'^^-^^-✓

iwV>r ^
•itj-dp 1^

\,

5' o

0332-5577872 

•MJOO.-j.^pOfiP--’

___Ml *5; Z#'.*"

> I



If;.-; 

fv 
'M' . ■

■■- ' fwSf^Tjv;
’■-Zi .*

' • i2 '
■ 4^r^''.

SDPOHA^^
Diary7-io *^7 
Oato

i'

OFFICE OF the 
DISTRICT POLIC'E'OFFICER, ' 

HANGU-f
Tol No. 092S423878-& Fa*‘No;i0'925;62013S 
Email; dpohangu8@gmail.com'^

s
' '-I

■ «f

Pr'
i.

.. CHARGE SHEET •
,* ■I.. 5 ^ >- ». . ! /'y, } 'V7»' V ; ^ •

MR. ASIF> BAHADER. ;PSP. DISTRICT^/POLICE- OFFICER

HANGU, as competent authority under Khyber Pakhtunkhwa Police Rules
rf

(amendments 2014) 1975, am of the opinion that you Constable Muhammad 

Nawaz‘Nor 508-while posted at Police Station Thall rendered yourself liable
.•V

to be proceeded against,, as you'have omitted the following act/omissions 

within-^e meaning of Rule 3 of the Police Rules 1975:-

\\
;/ f*

I r.

I

I,

As reported by the DSPO Thall vide DD No. 14, dated 
25.02.2023 P.S ThaU, accused Hakeem UUah s/o Shah 
Wall Kahn r/o Domail District Bannu and Nobr 
Muhammad s/o Sher Muhammad r/o Qazi Pumpi Hang-a 
were artested duly armed with pistols by the local police - 
of PS ThaU in case vide FIR No. 113, dated 25.02.2023 
u/s 400-401 PPC/, ISAA. In the meanwbile/during 
investigation you,. Constable Muhammad Nawaz No. 508 
while posted at P.S ThaU have interfered and pressurized 
the SHO P.S concerned for'not charging/investigating 
the afprementipned accused . in thei case. Conseq.uently, 
tVvc’ SHpTP.s)^T^a\\’liaaLa7di^gteed''''atid' charged’tVle^a'opve • 
name^'accuBed''.iii';TPilR.^\- ‘ ,
Your association with criminals is reported be(Cause';yoii- 

: have stated a curse business of narcotics since your re­
instatement in service.

• iii. You being a'memberfbf disciplined force-had acted; in 
indisciplined manner, disinterest, ' negligence and 
amount to gross misconduct on your part, which cannot . I 
be tolerated.

'ii

(

I
■■ ■■

ii.

s•r \

i I
I‘i
I
I

i

/
If

Q.' ■ -

By reasons of the above, yoii appear to be guilty of 

fniscbriduct-uhder Rule 3'of the RuJ.es ibid and have rendered yourself liable to 

all or any of the penalties'specified in the Rule 4 of the Rules ibid.
You are, therefore, required to submit your written 

-Statement within 07days of the receipt of this" Charge Sheet to the enquiiy 

officer. :•

2.
:»w

' *
if

.t *. ■\

I'
iT •

- t • \ ' ,
3.

k
r

1

{■1; Your written, defense if any should reach the Ehquiiy Officer 

within the'specified%period; failing which it'shall/be presumed that-you have ho 

■ defense to put-fin-and ex-par^te^aetJon-^shaU be taken ag^st you;:r 3?i;?. '
• 4. .' A^statenientpf allegation is enclosed.

•i
V

i.
f- -r. ' «.

r-.1- >i-y! V'" '■ y \•( *.
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DISTRICT POLICE OFFICER,.*; V 
HANGU
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OFFICE OF THE 
DISTRICT POLICE OFFICER, ' 

HANGU
Tol No. 0925-623878 & Pax No. 0925-620135 
Email: dpohangu8@omail.com

■

. *

I

a' DISCIPLINARY ACTION• I
MR. ASIF BAHADER. PSP. DISTRICT POLICEI -I,

OFFICER. HANGU. as competent authority, am of the opinion that you, • 
Muhammad Nawaz No. 508 have rendered yourself liable to be proceeded -i ■
against departmentally under Khyber Pakhtunkhwa Police Rule 1975 

^Amendment as you have comm\\.lcd the lo\\o'«m?,actsIom\%a\oT\a.
< “ As reported V»y the T5SPO ThaW %lde OO tlo. lA, dated 

'Thall, accused .Hakeem Ullah s/o Shah Wali Kahn r/o DomaJl 
District Baimu and Noor Muhammad s/o Sher Muhammad r/o Qazi 
Pump, Hangu were arrested duly armed with pistols by the local 
police of PS Thall in case vide FIR Wo. 113,_ dated 25.02.2023 u/s 
400-401 PPC/ 15AA. In the meanwhile/during investigation you. 
Constable Muhammad Nawaz No. 508 while posted at P.S Thai! have, 
interfered and pressurized the SHO P.S concerned for ^ not. . 
charging/investigating the aforementioned accused in the case. . 
ConsequenUy, the SHO PS Thall has disagreed and charged the 
above named accused in FIR.
Your association with criminals is reported because you have stated 
a curse husvness oi narcotics since your re-lnstatement In service, 

iil. You being a member of disciplined force had acted In IndlsclpWned 
, disinterest, negligence and amount to gross misconduct on

>

r '

I 11.
..);v,
■.

manner
your part, which cannot be tolerated.

For the purpose of scrutinizing the conduct of said .2.

appointed as enquiry officer. The enquiry officer sliall in acc jrdance w .th . 
provision of the Police Rule-1975, provide reasonable opportunity of hearing to ' 
the accused official, record his findings ,and make within twenty five-days of the ■

as to punishment or other appropnate •

accused with-reference to the above allegations IS

■,

1
receipt of this order, recommendations 

action against the accused official.

r
J

The accused official shall join trip! proceeding on the.
date, time and place fixed by the enquiry officer.

3
DISTWCT POUCE OFFICER, 

HAHOO • >

Si Ih \ /^^ \ '2023._____yEC, dated_
Copy of above to:-

__ The Enquiry Officer for initiating'.
the accused under the provisions of Policeproceedings against 

Rule-1975 to fix the responsibility of the delinquent olliccr.
The Accused official:- with the directions to appear before the 
Enquiry Officer, on the date, time and place fixed by him, for the .
purpose of enquiry proceedings.

. *******
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}) OFFICE OF THE»•
I

DISTRICT POLICE OFFICER,. 
HANGU

Td: 0i)25-623H7S F„x 0925-620135
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'I'his oi'Oor is passed on ihc dcparlmcntal enquiry inilialctl against Constable ^ . 
Muhanimad Nawaz No. 508/while posted at I’olicc Station 'niall under the Khyber Pakhtnnkliwa ' 

Police Kules jo75 (Ainendnicnt eo.i4)-

!
• V■

5 * :
il:Wl.'tt ‘

lE -
]

» Brief facts of the ease arc a.s imder:-
i M reported by the DSPO Thall vide DD No. u|. dated 25.02.2023 I’-S Thai! 

acensed Hakeem Ullah s/o Shah VVali Kahn r/o Domail Dislricf Bannu and 
Noor Muhammad s/o Shcr Muhammad r/o Qazi Pump, Hangu were 
duly armed with pistols by.tlic local police of PS Thall m case vide HR No.; 
113'. dated 25.02.2023 ii/s 400-401 PPC/ i.5A-'\. In .the meanwhile/dunng- 
investigation, Con.'^tablc Muhammad Nawaz No. 508 while posted at . .S 
Thai! iias • interfered and pressurized the SHO P.S concerned for not 
chaniingAnvestigating'thc aforementioned accused m the ease. Consequently, ..

Thall has disagreed and charged the above named accused in •.
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j- the. SHO PS

ii. His association with criminals is reported because lie has started at curse .
business of narcotics since his ix-instalemcnt in service. .

iii H<‘ being a member of disciplined force had acted in indisciplmeu
disinterest, negligence and amount to gross misconduct on liis pau, v/hich 
cannot.be tolerated

1

ii !-■ manner >t .i
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r i>
served witlv Charge Sheet and statements of allegations under the • 

Khyber Pakhlunkhwa Police Rules i97.'i -(Amendment 2014I vide this office No. .^i/KC, dated 

■ 10.03.2023. to'which he failed to submit Ids reply to llie OSl', City Han.gu. who was appointed as, ; -
conduct departmental enquiry against him. After completion of enquiry, the,.

.' In due course of
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Me wa.s
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Hnquiry Officer'to
Riiquiry Oh'icer submitted hi.s findings vide No. 831/SDPO, dated 09.05.2023

; found tliat this act of the defaulter Constable Muhammad, Nawaz No. 508 comes . 
ambit; of gross misconduct thus, held liini guilty for the charges leveled against him. ■.

08.06.2023, but he did not appear before the-
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'.1m enquiry it wa.s 

under the-:
Consequently, he 

ijiideVsigned. Siibsequunlly, a 
L03/EC, dated 17.05.2022 tb'which he presented Ins reply on 22.05.202.3

called in orderly room on
Final Show Cause Notice was issued to liim this office v-ifle No.'

which was found

i * was ;
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unsatisfactory.
i!-: Keeping in \ncw of the above and hax-ing gone tlirough available record, the ■ .t

i
i

that defaulter Muhammad Nawaz No. 508 has committed ^undersigned has arrived at the conclusion
: -.,ross miionduct, which icciiictcs thet he is cot .core intcrestctl to serve tito Police Depsrtnreol.

■ tMoreove,! in seel, cirentnstnnecs, his retention in Poli.ie Deportment is burden on p..bliccsehequer,j 
, Asif, li.nhader, O'SP), District Police Officer, H,ingii in exercise,^ the powers conferred >

,;\i-dcfl him a'niajor I
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therefore?!
lipqn hiemnder t!ie R\ilcs' ibid, dispense with general proceedings and 

puni.slimcnt of Di.smissal from Service with iinniedinte effect.
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i IOrder Announced. c.
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V DISTiUCT POtlCE OFFICER, 
HANGU

I
Ual'cd,

3?S23Z_/EC,dtaedHan^n,ffie Kohat'Rejion^ _

y
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i' No._. • Copy of above , is .
Kohat for favour.of information, please. ..Pav Officer, EC, Reader Sr 011C for necessary .tuluX^
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